Rīgas Tūrisma koordinācijas un informācijas centra

darbība 2008. gadā
· Līdzdalība RD Tūrisma darba grupā un sanāksmju organizēšana.                                                                                                     
·  Apkopota informācija par 2008.gada Rīgas  tūrisma attīstības rīcības plāna izpildi Pamatnostādņu īstenošanai. Rīcības plānā ietverti dažādu Rīgas domes struktūrvienību pasākumi ,kas tika īstenoti 2008.gadā piešķirto Rīgas domes budžeta līdzekļu ietvaros.
· Līdzdalība LATTŪRINFO (Latvijas tūrisma informācijas organizāciju asociācijas) valdē.
· Piedalīšanās un prezentācijas TAVA rīkotajās informatīvajās sanāksmēs.
· Līdzdalība Rīgas attīstības stratēģijas izpildes uzraudzības grupā. 
· Līdzdalība darba grupā sadarbībai ar Norčepingu..
· Līdzdalība Leonardo da Vinči atbalstītā Mobilitātes projektā „Ilgtspējīga tūrisma vadība”.
· Līdzdalība un prezentācija Gastronomijas pilsētu apvienības („Délice”) sanāksmē Barselonā, kur tika apskatīta tūrisma attīstība gastronomijas jomā un sadarbība ar privāto sektoru, dodot ieskatu kā inovatīvi veicināt gastronomijas tūrisma attīstību.
· Starptautiskā tūrisma filmu festivāla „Tourfilm-Riga 2008” organizēšana. Tūrisma filmu skate „Tourfilm-Riga 2008” notika Rīgā Starptautiskā tūrisma gadatirgus „Balttour-2008” ietvaros izstāžu centrā BT1 . Filmu skatē bija pieteiktas 55 īsfilmas no 16 valstīm (Latvijas, Igaunijas, Polijas, Austrijas, Itālijas, Krievijas, Izraēlas, ASV, Serbijas, Bosnijas, Hercegovinas, Krievijas, Ukrainas, Horvātijas, Rumānijas, Kipras).Tūrisma skatē pieteiktās filmas vērtēja profesionāla žūrija: A.Cilinska (J.Podnieka studija), G.Frolova (kinokritiķe). Ikvienam  apmeklētājam divas dienas bija iespēja noskatīties tūrisma filmas.
· Pēc RTKIC pasūtījuma aģentūra Sabiedriskās domas pētījumu centrs SKDS veica pētījumu par Skandināvijas un Krievijas tūristiem, kas ierodas Rīgā. Tūristu aptauja tika veikta 34 viesnīcās Rīgā (lai izlasē tiktu pārstāvēti dažādi tūristi kā aptaujas vietas tika izvēlētas dažādu līmeņu viesnīcas un hosteļi). Aptaujas dati liecina, ka kopumā gan Krievijas, gan Skandināvijas tūristu intereses ir ļoti plašas. Tūristus interesē gan tās jomas, ko tradicionāli saista ar tūrismu Rīgā – kultūrvēsturiskās apskates vietas, objekti (58% Krievijas un 61% Skandināvijas tūristu), arhitektūra (attiecīgi 54% un 60%), kultūras pasākumi (52% un 44%), gan arī iepirkšanās iespējas (52% un 52%), restorāni, bāri (46% un 55%), naktsdzīve (39% un 35%) un ūdens rekreācijas iespējas (24% un 21%). Līdz ar to, attīstot tūrisma produktus, līdztekus tādām tradicionālajām lietām kā vēsture, kultūra un arhitektūra, būtu lietderīgi pastiprinātu uzmanību pievērst arī tādām jomām kā restorāni, bāri, naktsdzīve, iepirkšanās un arī ūdens rekreācijas iespējas.

· Sadarbojoties ar profesionālu pētījuma kompāniju ”Catinét” tika veikta 5000 tūristu aptauju rezultātu analīze, kas deva iespēju paraudzīties uz pilsētu apmeklējumu no tūristu pozīcijas. Pētījums sastāvēja no divām anketēšanas daļām – tikko ierodoties pilsētā un pēc atgriešanās mājās. Rezultāti tika apkopoti prezentācijā, kas deva iespēju salīdzināt kā mainās tūristu viedokļi.

· Sagatavots materiāls  par 2009. gada kultūras, sporta un izklaides pasākumiem latviešu, angļu, vācu, krievu valodās.
· Rīgas TIC katru mēnesi apkopo statistiku par TIC apmeklētājiem.

 Ik dienas tiek apkopota informācija par tūristus interesējošajiem jautājumiem, ceļotāju sadalījums pa valstīm, viņu interese ne tikai par Rīgu, bet arī par Latvijas novadiem. Šie rezultāti ļauj analizēt tūristu pieplūdumu Rīgā un nospraust tālākās vadlīnijas mārketinga aktivitātēm un informatīvo materiālu nepieciešamībai nākošajam gadam.

· Ir apkopota Centrālās statistikas pārvaldes informācija par ārzemju ceļotājiem Rīgā 2008. gada trīs ceturkšņos.
  RTKIC strādāja šādos galvenajos virzienos:
Rīgas tūrisma iespēju popularizēšana starptautiskajos  tūrisma gadatirgos,  forumos vizītēs un valsts mēroga pasākumos

RTKIC piedalījās 38 starptautiskajos tūrisma gadatirgos, semināros un citos pasākumos, kur kopā ar Tūrisma attīstības valsts aģentūru un tūrisma uzņēmumiem  informēja attiecīgās valsts ceļotājus, tūrisma operatorus, aģentūras, žurnālistus u.c. par tūrisma iespējām Rīgā, kā arī izplatīja tūristus interesējošus informācijas materiālus. Pasākumos un darba semināros tika prezentēta Rīga un tās piedāvātie tūrisma produkti.
· Gadatirgos: Oslo ’’REISELIV 2008’’; Utrehta ’’VAKANTIEBEURS 2008”; Helsinki ’’MATKA 2008’’; Stokholma „Travelshow 2008”; Madride ’’FITTUR 2008’’; Minhene ’’MUNICH CBR 2008’’; Tallina ’’TOUREST 2008’’; Viļņa ’’VIVATTOUR 2008’’; Lodza „Where Cultures Meet”;Berlīne „ITB – 2008”; Miami (ASV) kruīzu izstāde „Seatrade Cruise Shipping Convention 2008”; Parīze „MAP – 2008”; Maskava „INTOURMARKET 2008”; Varšava „Tour and Travel 2008”; Barselona ( Spānija) Starptautiskā tūrisma izstāde „EIBTM”; Londona , Starptautiskā tūrisma izstāde „WTM”; Lugano (Šveice) – Starptautiska tūrisma izstāde „Iviaggiatori 2008” 
·  Starptautiskajos pasākumos, projektos un semināros: Kopenhāgena - projekts „Pieredzes veidošana pilsētu tūrismā”; Viļņa, Oslo - projekta „BaltMet – Promo izstrāde”; Ģente (Beļģija) – Eiropas pilsētu mārketinga asociācijas konference „Mārketings plakanā pasaulē”; Tallina – Baltijas galvaspilsētu forums; Kuopio (Somija) – Latvijas – Somijas tūrisma darba seminārs; Kijeva –  „Eiropas diena”, prezentācija Latvijas stendā; Amsterdama – „Rīgas dienas Amsterdamā”; Zalcvēdele ( Vācija) – Hanzas dienas; Plocka ( Polija) – III Starptautiskais Tūrisma filmu festivāls”; Barselona ( Spānija) – Gastronomijas pilsētu apvienības „Delice” pieredzes apmaiņas pasākums „Mārketings un gastronomija”; Bordo ( Francija) – Pasaules Tūrisma 4. Starptautiskā konference „Tūrisma galamērķu vadība un mārketings”; Veļiko Gradište ( Serbija) – 16. Starptautiskais Tūrisma filmu festivāls „MEFEST”; Barcelos ( Portugāle) -  Starptautiskais Tūrisma filmu festivāls „Art & Tur”; Notingema, Londona – pieredze apmaiņas pasākums „Ilgtspējīga tūrisma vadība”; Tampere ( Somija”) – Tūrisma darba seminārs; Tokija, Kobe, Osaka – Rīgas dienas Japānā, Roma – (Itālija)Tūrisma darba seminārs; Kaļiņingrada (Krievija) – Tūrisma darba seminārs, Vīne (Austrija) – CIFFT (Starptautiskā tūrisma filmu komiteja) ģenerālā asambleja 
· Piedalīšanās Starptautiskajā tūrisma izstādē „Balttour 2008” Rīgā ar jauno Rīgas stendu un sadarbības partneriem no Rīgas Zoodārza, Latvijas Etnogrāfiskā muzeja un Motormuzeja.  Šogad izstādē piedalījās 384 dalībnieki no 32 pasaules valstīm, izstādi apmeklēja 20367 apmeklētāju                                                                                  

    Vietējo un ārvalstu tūristu nodrošināšana ar informāciju par tūrisma iespējām Rīgā

· Ikdienā klātienē un neklātienē rakstiski un mutiski tika sniegta tūristus interesējošā informācija Tūrisma informācijas centros Rātslaukumā, Smilšu ielā, Starptautiskajā autoostā, Rīgas dzelzceļa stacijā, Starptautiskajā lidostā „Rīga”. 

· Vietējā TICu datu bāze nepārtraukti tiek aktualizēta, apkopota un sagatavota izsniegšanai pēc pieprasījuma. Tiek veidota un uzturēta, sadarbības partnerība ar viesnīcām, restorāniem, kafejnīcām, muzejiem, tūrisma firmām, galerijām.
· Darbs pie portāla www.rigatourism.com;

· sadaļu satura aktualizēšana;

· interaktīvās objektu datu bāzes papildināšana;

· notikumu kalendāra papildināšana un aktualizēšana;

· sezonas aktuālāko pasākumu paneļa aktualizēšana;

· savstarpējas baneru apmaiņas koordinēšana;

· audiovizuālo materiālu papildināšana;

· sadarbība ar RD portāla redakciju (kopēja pasākumu kalendāra veidošana u.c.)

· Pirmo reizi tika izstrādāts virtuālais stends un RTKIC piedalījās  Online Expo 2008 rīkotajā izstādē „Travel Expo 2008”. Online Expo ir lielākais starptautiskais virtuālo izstāžu stendu organizators internetā. Mūsu darbības mērķis bija tradicionālās izstādes pacelt jaunā līmenī, organizējot to interneta vidē. Izstādi “Travel Expo 2008” veidoja 453 virtuālie stendi ar dažādiem eksponentiem no 4 valstīm. 10 dienu laikā virtuālo izstādi kopumā apmeklēja 246 760 reizes.
· Publiskās interneta pieejas datorkioska uzstādīšana TIC Rātslaukumā 6

· Notiek regulāra Informācijas ievietošana un aktualizēšana par RTKIC aktivitātēm portālā www.riga.lv  
· Notiek regulāra prezentāciju veidošana „PowerPoint” par Rīgas tūrisma iespējām dažādām mērķauditorijām un dažādās valodās.

· Izdoti tūrisma informatīvie un prezentācijas materiāli: 
· Tūrisma rokasgrāmata 8 valodās: angļu, vācu, krievu, franču, spāņu, somu, itāļu, poļu 

· 2009. gada pasākumi angļu, vācu, krievu valodās;

· Dažādas Rīgas shematiskās kartes;

· Karte ar ievērojamākiem apskates objektiem Vecrīgā;

· Karte ar ievērojamākiem apskates objektiem Rīgā;

· Rīgas karte (noplēšamā);     
· Buklets „Rīgas jūgendstils”;

· Prezentācijas vāki

· 3 veida suvenīru kalendāri „Rīga 2009” (kabatas, mazais, lielais sienas)
· 5 veida grāmatzīmes;

· Suvenīrbloknots;
· CD prezentācijas videofilma „Rīga dzied un dejo” (20 min. angļu un latviešu val.)  
· Izgatavots mobilais tūrisma prezentācijas stends – baneris un divpusējās lielās kartes TIC skatlogos.
             Tūrismam piemērotas pilsētvides nodrošināšana

· Sadarbībā ar RD Attīstības departamentu ir uzstādītas 4 jaunas tūrisma norādes zīmes pilsētā 
· Sadarbībā ar RD Vides departamentu ir uzstādītas Rīgā 3 jaunas tualetes: 11.novembra krastmalā pie Poļu gātes, 11.novembra krastmalā pie Bīskapa gātes, Kungu ielā pie Svaru ielas.
        Piedalīšanās tūrismu veicinošajos projektos

Rīgas Tūrisma koordinācijas un informācijas centrs kā partneris ir iesaistījies:

·  pilsētu tūrisma pieredzes projektā ”Experience Design in City Tourism”. Projektā Iesaistījušās pilsētas ir: Ārlusa, Malmo, Stokholma, Upsala, Oslo, Gēteborga, Bergena, Rīga, Viļņa, Tallina, Sanktpēterburga, Helsinki, Tampere, Turku, Reikjavika, Kopenhāgena. Mērķis ir apzināt kā tūristi veido katrs savu pieredzi, kā arī – cik lielā mērā ietekmējas no citu viedokļa. Projektu finansē Ziemeļu inovācijas centrs Oslo un vadošais partneris ir Dānijas uzņēmums "Brīnišķīgā Kopenhāgena. Pieredzes projekta rezultāts prezentācija - mārketinga pētījuma rezultāti. Iepriecinoši ir tas, ka Rīga ieņem pirmās vietas tūristu aptaujā!
· Baltijas jūras reģiona mārketinga projekta „BaltMet Promo” izstrādē. Rīgas pilsēta ir piekritusi vadīt 6a pilotprojektu, izvirzot tēmu – mārketinga pētījums Japānas tirgū (Japanese experience design).
 Informācijas sniegšana Latvijas un ārzemju žurnālistiem un ar tūrismu saistīto organizāciju pārstāvjiem par tūrisma aktualitātēm Rīgā 
         Tikšanās un vizītes tika organizētas individuāli, atkarībā no  žurnālistu vai tūrisma speciālistu interesēm.  

         Šajā gadā sagatavotas un nodrošinātas vizītes:
   BBC pārstāvju K.Reincke un L.Leader vizīte (Lielbritānija); Tūrisma filmu festivāla dalībnieku (4 personas)  delegācija (Polija); Londonas mārketinga kompānija „HTL Consulting”  (Lielbritānija); tikšanās ar Visit Oslo  pārstāvjiem ( Norvēģija); Spānijas fotogrāfu -žurnālistu vizīte;
Norvēģijas  „Baltic Scandinavian Press agency”; 12 tūrisma studenti no Stavangares Universitātes (Norvēģija); Vācijas žurnālisti, kuri raksta Kanādas žurnāliem, Beļģijas žurnālista vizīte; Studenti no University of Applied Sciences (Vācija);  „Mediata press” (Vācija); Tūrisma grāmatu autora Andrew G.P.Renton vizīte (Lielbritānija); Beļģijas lielākās TV URT žurnālisti; Liebritānijas foto žurnālists Daivid Stokes;  Gide no Tourism Baltic Centre (Turcija);ALGHERO TV no Sardīnijas (Itālija); Rebecca Smith no East Lancashire Newspapers  (Lielbritānija); ceļojumu grāmatas “1000 Places To See in Europe Before You Die” autore, TV producente Patricia Schultz 
(ASV);
Aušra Arošiutė Exploring Baltics
(Lietuva); Marketing Communications, Princess Cruises
(ASV) ; Viļņas Tūrisma mārketinga daļas vadītāja Sonate Griškiene; Chur universitātes (Šveice) tūrisma studentu vizīte;  Oulu pilsētas TIC-u darbinieku vizīte; Umeo pilsētas TIC darbinieku vizīte; Somu studentu vizīte; Turcijas žurnālistu vizīte                                                                                                                                                                                                                                                   
         Sadarbības veidošana ar valsts, pašvaldības, privātajām struktūrām un darbības koordinēšana         starp tūrisma attīstībā ieinteresētajām institūcijām

· Sadarbībā ar TAVA, RTKIC regulāri tiekas ar tūrisma oficiālo organizāciju pārstāvjiem kopējas sadarbības un pieredzes apmaiņas nolūkos „Apaļā galda” sanāksmēs.

· Notikušas vairākas tikšanās ar Brīvostas pārvaldi, lai apspriestu aktuālos jautājumus ostas darbības tūrisma mārketinga uzlabošanā. 

· RTKIC aktīvi sadarbojas ar tūrisma firmām, viesnīcām, muzejiem … Katra mēneša 2. trešdienā notiek informatīvās sanāksmes par jaunākajiem tūrisma piedāvājumiem Rīgā.  Turpinās pagājušajā gadā uzsāktais izglītojošu lekciju cikls sadarbības partneriem par Rīgas kultūrvēsturisko mantojumu
· Pateicoties sadarbībai ar  Eiropas reģionālā tūrisma institūtu un RD Sabiedrisko attiecību nodaļu interneta portālos www.eiropa.lv  un www.riga.lv  vietējie un ārvalstu tūristi tiek regulāri informēti par tūrisma aktivitātēm pilsētā.

· Turpinās sadarbība ar tūrisma izglītības iestādēm - Tūrisma izglītības iestāžu studentu prakses organizēšana un koordinācija:

· TIC-a prezentēšana tūrisma studentu grupām;

· kursa darbu un pētniecisko darbu tematu noteikšana un saskaņošana;

· objektu apsekošana un datu bāzes atjaunošana;

· studentu iesaistīšana Tūrisma sezonas atklāšanas dienas pasākumu realizēšanā;

Šogad praksē strādāja 9 studenti no 4 izglītības iestādēm: Biznesa augstskola „Turība”, Latvijas Kultūras koledža, Latvijas Universitāte, Rīgas Tūrisma un tirdzniecības skola.

· Sadarbībā ar tūrisma augstskolu pasniedzējiem un studentiem – topošajiem tūrisma speciālistiem turpinās tradīcija - Adventes laikā skolēnu grupām tiek piedāvātas bezmaksas ekskursijas. . Informācijas sistēmu menedžmenta augstskolas studenti – topošie tūrisma speciālisti vada skolu kolektīvus pastaigā pa Ziemsvētku noskaņās rotāto Vecrīgu un pastāsta gan interesantus vēstures faktus, gan teikas un leģendas. Šī gada tēma „Jūgendstila Rīga”.  Šoreiz ekskursijām pieteicās 40 skolēnu grupas, apmēram 956 dalībnieku.
· Jau piekto gadu tiek organizēta aprīļa mēnesī tūrisma sezonas atklāšanas diena „Iepazīsti Rīgu”, kurā sadarbībā ar ieinteresētajām organizācijām, rīdziniekiem un viesiem tiek piedāvātas dažādas tematiskas ekskursijas un aktivitātes. Visi piedāvājumi parasti ir bezmaksas. Šogad - tūrisma firmu jaunie vai esošie netradicionālie piedāvājumi. 
· Sadarbībā ar Rīgas pilsētas izpilddirekciju ir novadītas  57 ekskursijas Rātsnamā.

· Piedalījāmies Rīgas domes atvērto durvju dienu organizēšanā, kas notika 30.augustā.
· Regulāri notiek sadarbības līgumu slēgšana, darba organizēšana un koordinēšana ar ieinteresētām organizācijām un sadarbības partneriem.
             2008.gadā spēkā esošie sadarbības līgumi:

· līgumi par tirdzniecību TIC (25  tirdzniecības līgumi);

· līgumi par reklāmas izvietošanu TIC (49 līgumi);

· izdevniecības un mārketinga līgumu projektu izstrāde, saskaņošana (18 līgumi);

·  uzņēmuma un saimnieciskie līgumi.

· Organizēti astoņi pašvaldības iepirkumi:  

· par izstādes stendu tūrisma gadatirgū „Balttour 2008”;

· par darbinieku veselības apdrošināšanu;

· par mēbeļu ražošanu (2 gb.);

· videofilmas „Rīga dejo un dzied” ražošana;

· ekskursiju vadīšana tūrisma sezonas atklāšanas dienā;

·  poligrāfijas izdevumu ražošana;

· izstādes stendam tūrisma gadatirgū „Balttour 2009”.
