
Konstatējumi un secinājumi:

Par RD institūciju grafisko stilu

(1) Institūcijas grafisko stilu veido: logo, krāsas, fonti, veidlapas, vizītkartes, izkārtnes, zīmogi, mājas lapas, informatīvie materiāli, u.c. 

(2) Ar stila vienotību pētījuma autori saprot sekojošo:  
(a) RD līmenī izstrādātas vadlīnijas vienotam stilam un tā lietošanai visās RD institūcijās un pasākumos kurus organizē Rīgas domes institūcijas;

(b) Izstrādātās grafiskā stila vadlīnijas ir oficiāli apstiprināts dokuments un saistošs dokuments RD institūcijās;

(c) Pastāv institūcija vai institūcijas pārstāvju kopums, kuras  veic uzraudzību RD līmenī par stila ievērošanu un lietošanu, kā arī izstrādā priekšlikumus stila papildināšanas gadījumos;

(d) Vadlīnijas definē ne tikai grafiskā stila noteikumus reprezentatīvos materiālos, bet arī vadlīnijas Rīgas pilsētas reprezentācijas pasākumiem (izstādes, prezentācijas (slaidi, uzrunas), tikšanās, vizītes, utt.) un Rīgas pilsētas vides sakārtošanai (zīmes, soliņi, lampas, norādes, u.c. vides elementi pilsētā.)

(3) Apkopojot RD institūciju grafiskā stila materiālus, var secināt, ka Rīgas domē nav pietiekami reglamentēta Rīgas pilsētas simbolikas lietošana RD institūcijās. Kā rezultātā, RD institūcijas uzņemas savu iniciatīvu un veido tādu grafisko stilu, kāds ir atbilstošs institūcijas darbībai un bieži vien arī tīkams personālijām, kuras strādā šajā institūcijā. Šādā situācijā institūciju izveidotais stils bieži nav saistīts ar Rīgas pilsētas kopējo stilu.

(4) RD institūcijas, kuras ir izveidojušas savu grafisko stilu, salīdzinoši maz izmanto Rīgas pilsētas kopējo simboliku savas reprezentācijas vajadzībās, līdz ar to institūcijas sasaiste ar Rīgas domi daudzos gadījumos ir minimāla vai nepastāv nemaz. Tas var radīt mērķauditorijā neizpratni par to, vai šī institūcija ir kādā saistībā ar pašvaldību.

(5) No otras puses, institūcijas, kuras ir izveidojušas savu grafisko stilu, to lieto ilglaicīgi, pastāvīgi un ievēro likumus, par kuriem stila veidotāji un institūcija ir vienojušies. Kā rezultātā, šo institūciju stils ir sakārtots un viegli uztverams un atpazīstams.

(6) Daļā institūciju pat pašas institūcijas iekšienē, struktūrvienībās pastāv paralēli atšķirīgi nerakstīti likumi, stili un grafiski risinājumi. 

(7) Pētījums parāda arī to, ka dažādās RD institūcijās ir atšķirīgs reprezentatīvo materiālu apjoms. 

Komentāri par RD grafiskā stila tālāku attīstību

(1) Pētījuma veicējiem projekta veikšanas procesā bija iespēja izzināt arī atsevišķu institūciju pārstāvju viedokļus par RD kopējo grafisko stilu un par savas institūcijas grafisko stilu. Kā rezultātā, tika pausti sekojoši viedokļi: 

a. Ir nepieciešamība pēc kāda vienojoša stila visām Rīgas domes institūcijām. Visvairāk šo vajadzību var just, kad RD institūcijas dodas kopējos komandējumos, lai reprezentētu Rīgas pilsētu un katra izmanto sava stila materiālus vienas pilsētas reprezentēšanai.

b. Institūcijā tika izveidots savs stils un tā bija iniciatīva no pašas institūcijas puses, jo no Rīgas domes netika sagaidīta nekāda vienojoša iniciatīva.

c. Būtu vērtīgi, ja RD institūciju mārketinga un sabiedrisko attiecību daļu darbiniekiem būtu iespēja regulāri tikties kopā, lai piedalītos Rīgas pilsētas kopēja stila izstrādē un lemtu kopīgi jautājumus, kas skar pilsētas reprezentāciju iedzīvotāju, pilsētas viesu, uzņēmēju un sadarbības partneru acīs.

d. Institūcija ir gatava pieņemt RD kopējo stilu, ja tas ir izstrādāts profesionāli un saskaņots ar RD institūcijām. Turklāt, šajā darbā var tikt pieaicināti gan neatkarīgi stila veidotāji gan arī izmantoti savi resursi, mākslinieki un mārketinga cilvēki. 

e. Objektīvi ir skaidrs, ka Rīgas pilsēta iegūtu no kopēja stila. Subjektīvi institūcijām, kurām jau ir izstrādāts savs stils, un kuras jau ir  iepazīstinājušas savu mērķauditoriju ar sevi,  grafiskā stila maiņa nozīmētu sākt atkal visu no jauna.

Par projekta rezultātiem

(1) No pētījuma veicēju viedokļa, šī projekta rezultāti dod iespēju objektīvi apspriest situāciju kāda ir Rīgas pilsētas institūcijās un pieņemt tālākus lēmumus par grafiskā stila veidošanu;

(2) Ņemot vērā, ka Rīgas dome ir galvenais Rīgas pilsētas tēla veidotājs un paudējs, bet ne vienīgais, tālāka grafiskā stila veidošanā ir svarīgi iesaistīt arī citus Rīgas pilsētas tēla veidotājus: (a) Rīgas pilsētas iedzīvotājus; (b) Rīgas pilsētas uzņēmējus.  Savukārt, lai izprastu Rīgas pilsētas tēla raksturu, svarīgi izzināt arī Rīgas viesu un Rīgas sadarbības partneru viedokļus.

(3) Projekta pētījuma veicēju ieteikums ir turpmākajā Rīgas pilsētas grafiskā stila izstrādē iesaistīt sekojošas grupas:

a. Rīgas domes institūcijas - institūciju vadītāji un mārketinga darbinieki (grafiskā stila variantu apspriešana)

b. Rīgas pilsētas iedzīvotājs (fokusa grupas)

c. Rīgas pilsētas uzņēmējs (kvalitatīvās intervijas)

d. Rīgas pilsētas viesis (kvantitatīvās aptaujas)

e. Rīgas pilsētas sadarbības partneri (aptaujas anketas)

f. Neatkarīgu dizaineru un stila veidotāju komanda (nodrošina procesa objektivitāti)


